

Nová knížka ukáže archeologické nálezy z Velehradu

Publikace nazvaná **Nové objevy na Velehradě** je k dostání ve velehradské bazilice a je zdarma. Napsalo ji deset autorů a mapují rozvoj poutního města

VELEHRAD Dávnou historii Velehradu, jeho význam a také nejnovější archeologické nálezy mapuje nová kniha s názvem *Nové objevy na Velehradě*.

Má 114 stránek a lidé ji mohou dostat zdarma v bazilice. „Běžně v obchodech se neprodává,“ uvedl sekretář Matice velehradské Petr Hudec

Spolu s osmi dalšími autory do knihy přispěli také archeologové Zdeněk Schenk a Jan Mikulík, kteří se v současné době věnují rozsáhlému archeologickému výzkumu Velehradu.

„Kniha rovněž mapuje rozvoj Velehradu od kláštera až k poutnímu místu. Zabývá se také výzkumy, které se konaly v 19. a v první polovině 20. století a přináší mnoho zajímavých informací o odkazu cisterciáckých mnichů působících na Velehradě v letech 1205 – 1784,“ podotkl Hudec.

„Není to obsáhlé dílo, ale kdo se zajímá o Velehrad, najde tam všechny podstatné informace,“ doplnil jej jeden z autorů Jan Mikulík. Podle něj se všem autorům knihy podařilo, aby dílo bylo čtivé i pro laika.

Archeologové, kteří do knihy přispěli svými loňskými objevy, už nyní vyhlížejí jaro. Součástí obřího projektu, který do konce května 2013 kompletně změní celou tvář poutního místa na Velehradě, totiž začnou brzy zjara architektonické úpravy okolí místní baziliky. Při



Nová publikace Spoluautor Petr Hudec ukazuje knihu o archeologických nálezech na Velehradě.

Foto: Dalibor Glück, MF DNES

komplexních úpravách okolí baziliky se bude stavět i kanalizace.

„Při jejím výkopu se jedná o poměrně hluboký zářez do půdy, a to je pro archeologa vždy vítaná příležitost. Budeme očekávat nálezy přinejmenším ze středověku,“ naznačil Jan Mikulík z olomoucké společnosti Archaia.

Archeologové mají rovněž v plá-

nu prozkoumat obvodové hradby bývalého cisterciáckého kláštera, bývalý hřbitov nebo barokní lázně, které byly součástí kláštera na přelomu 17. a 18. století.

„Kdybychom našli fragmenty lázně nebo bývalý hlavní vstup do kláštera, bylo by to nesmírně cenné,“ konstatoval již dříve archeolog Zdeněk Schenk.

Velký význam přikládají archeologové také plánovanému odkrytí vrstev půdy kolem kaple Cyrilka.

„Doufáme, že se nám podaří přinejmenším potvrdit dataci Cyrilky, která sahá až do gotiky,“ poznamenal Mikulík.

Archeologové začali se svým výzkumem ve velehradské bazilice předloni na podzim. Oprava celé

baziliky a jejího okolí začala už před pěti lety.

Rozsáhlý projekt Velehrad – centrum kulturního dialogu západní a východní Evropy má během nejbližších tří let vyhlášené poutní místo změnit v moderní kulturní, společenské a vzdělávací centrum s cyrilometodějskou tradicí.

Jan Pášma